

首破万亿大关 股票ETF井喷



视觉中国图片

9月7日，股票型ETF首破万亿元大关，迎来井喷式发展。业内人士表示，股票型ETF的规模增长，反映出市场对于指数基金存在真实需求，未来国内ETF发展仍存较大空间。

●本报记者 张舒琳 葛瑶

存较大提升空间

Wind数据显示，截至9月7日，股票型ETF共计598只，资产净值合计达10053.77亿元，首次突破万亿元大关。华夏基金数量投资部副总裁鲁亚运对中国证券报记者表示，今年在市场波动较大的环境下，股票型ETF实现逆市增长，反映出市场对于指数基金存在真实的需求。

整体来看，截至9月7日，全部上市ETF数量已达732只，较年初增加99只，规模共计1.51万亿元。其中，上交所ETF457只，规模达到1.2万亿元；深交所275只，规模达到0.31万亿元。

参照海外市场发展趋势，国内ETF发展仍有较大空间。鲁亚运表示，截至今年6月31日，国内股票类ETF仅占到A股总市值约2%，相比美国市场股票类ETF约10%的占比，国内ETF市场规模还有较大提升空间。

此外，参照海外经验，养老资金的流入也将推进指数化投资快速发展。海外投资以指数化为主的主要原因是随着资金久期的拉长（养老、长期储蓄），机构投资者对稳定收益的关注度更高、对费率更敏感，如果主动基金收益不是

长期稳定跑赢指数，投资者便倾向于选择低费率的产品。

“A股市场的逐步国际化，以及个人投资者越来越多的参与公募基金，均将提高机构投资者占比。长期来看，市场有效性的提升大概率会发生，指数投资的优势也将更加凸显，迎来更大发展。”鲁亚运说。

主题指数ETF发展迅猛

从类型来看，产品数量最多的股票型ETF为主题指数ETF，合计共346只，资产规模为3340.20亿元；规模最大的股票型ETF则为规模指数ETF，共157只，资产规模合计达4621.36亿元。行业指数ETF共64只，资产规模合计

1956.79亿元。此外，策略指数ETF、风格指数ETF资产规模分别为63.41亿元、62.63亿元。

行业主题ETF中，生物医药、食品饮料、通信传媒、芯片、光伏、智能电车等热门行业主题ETF规模较大。Wind数据显示，生物医药ETF总份额583.25亿份，通信传媒ETF总份额225.15亿份，食品饮料ETF总份额200.06亿份，芯片、智能电车、光伏相关ETF总份额分别为136.54亿份、128.58亿份、112.37亿份。

与去年同期相比，细分的主题指数ETF与规模指数ETF发展最为迅猛。主题指数ETF由242只增加至346只，在短短一年时间内增加了104只，与去年同期2690.49亿元的规模相比，增加

649.71亿元。规模指数ETF则由132只增加至157只，增加了25只，与去年同期4042.82亿元的规模相比，增加了578.54亿元。

值得注意的是，多只新发“爆款”ETF规模居前，为股票型ETF整体规模添砖加瓦。其中，汇添富基金、易方达基金发行的MSCI中国A50互联互通ETF规模分别达90亿、80亿元，广发、富国、易方达发行的中证1000ETF3只规模合计近240亿元。

值得注意的是，中证1000指数相关ETF的陆续上市，为中小盘股带来了增量资金。近日，沪深交易所中证500ETF期权即将启动上市，市场人士表示，中证500ETF期权的引入对标的现货的规模有促进作用，或为中小盘股再添一把火。

“李鬼”频现 多家基金公司忙打假

●本报记者 李岚君 见习记者 魏昭宇

一个名为“万家创富”的团队近日打着万家基金的旗号进行了一系列诈骗活动，通过微信交流群诱骗投资者向私人账户汇款。万家基金随后发布提示性公告，提醒投资者提高对不法行为的识别能力，保护自身财产安全。

业内人士认为，随着公募基金规模的不断扩大，其赚钱效应也迅速进入大众视野。行业快速发展的同时，投资者也需提高甄别能力，必要时向金融监管部门、公安机关举报，切实维护自身权益。

基金公司遭遇“李鬼”

八月份，有网友爆料，有不法分子打着“万家基金”的名号开展金融诈骗活动，宣称该项目为“万家基金”高层人员新设立的投资项目，投入不同金额的本金即可获得不同程度的收益，若一次性

投入5000元当天即可获得180元的收益。同时，该项目实行推荐制，即邀请新人加入投资可获得不同等级的“佣金”。

此外，不少基金经理也遇到了“李鬼”。今年5月，汇丰晋信基金发布公告表示有不法人员假借公司旗下基金经理名义组织非法证券投资咨询业务。不少网友认为，公告中所提到的事件指的是“李鬼”盗用汇丰晋信基金投资总监陆彬的身份信息举办直播活动。“假陆彬”在直播活动中与投资者探讨“投资理念”并传授“投资技巧”。该“李鬼”在5月份被举报后仍然没有收敛，后又在QQ群内向客户推荐“二季度翻倍投资计划”。

9月6日，中航基金、新沃基金和国融基金在同日发布公告，发现有不法分子冒用基金公司或基金公司员工名义，建立会员群、体验群、交流群等，通过电话、微信、假冒APP等方式联系并诱骗投资者进行充值、转账。

据中国证券报记者统计，8月以来，鹏华基金、万家基金、安信基金、光大保德信基金等十余家公司陆续发出警惕不法分子冒用公司名义进行诈骗的提示性公告。

其中，有不少公司已经是本年度内“二次中招”，如鹏华基金此前已在七月份发布一条类似的公告。

时刻保持警惕

上海市基金同业公会合规风控委员卞玺云日前表示，目前“李鬼”的主要诈骗手段包括：以荐股为名诱导投资者进入虚假客户群进行诈骗；通过二维码、链接等仿冒机构网站兜售虚假投资项目；冒用基金经理照片或相关视频包装成培训机构理财课程售卖或提供有偿咨询服务。

根据基金从业人员规范，基金公司内部人员不得以任何途径和形式向客户推荐股票，更不会代客炒股。“如果他们

一味向你吹嘘他们的业绩而忽略对风险的提醒，就要开始警惕。”一家公募基金公司的研究员说。

私募排排网财富管理合伙人荣浩表示，投资者可采取以下方法进行判断：首先，要求产品推荐人员出示基金从业资质证明。其次，查询推荐人员所在单位有无基金经理销售资质或者管理人资质。再次，打款流程上，如果选择正规代销机构，则资金汇入受到监管的募集资金专用账户；如果选择管理人直销，则资金汇入管理人基金交易对公账户。最后，投资者如果觉得产品设计特别复杂，或者存在层层嵌套包装情形的，则需要提高警惕，咨询专业人士或者律师的意见。

“‘李鬼’现象也会扰乱基金销售行业的市场秩序。”一家银行的基金销售人员说，“我们希望整个行业能够更加重视这种现象，联合起来建立统一的防范机制，必要时与公安等执法机关加强协作。”

科创板第五套标准上市企业创新发展动力足

(上接A01版)其中8家公司系科创板第五套标准上市企业，占比两成，君实生物研发投入超20亿元。2022年上半年，科创板第五套标准上市企业合计研发投入金额达到425.8亿元，同比增长超过10%。

凭借不断增强的包容力和吸引力，目前，科创板已成为继纳斯达克、联交所之后的又一创新药企业的主要上市地。2022年上半年，共支持8家公司按第五套标准上市，已超过港股(同期港股按18A标准上市企业为4家)。

加速创新研发

在这393.98亿元IPO募资金额背后，是一家家创新药企依靠科创板突破资金“瓶颈”，心无旁骛抓研发抓创新的“发展进行曲”。当下，研发投入已转变为支撑创新药企可持续发展的动力，且部分公司已迎来业绩收获期。

今年上半年，第五套标准上市企业加大产品推广力度，实现良好业绩增长。19家公司中，9家公司上半年营业收入突破1亿元，其中5家公司已经实现盈利。例如，荣昌生物已上市2款药物，上半年实现营业收入3.5亿元，较上年同期增长超10倍(1029.03%)。神州细胞的重组人凝血因子Ⅷ产品亦系血友病治疗领域的

首个国产自主产品，上半年销售收入达3.76亿元，销售收入已连续两个季度保持两位数增速。

与此同时，多家公司有新产品或新适应症陆续获批，为公司进一步扩大产品种类、拓宽收入来源奠定良好基础。例如康希诺除新冠疫苗以外，还获批A群C群脑膜炎球菌多糖结合疫苗和ACYW135群脑膜炎球菌多糖结合疫苗2款高端疫苗产品，目前正在积极推向市场。据统计，截至目前，14家第五套标准上市公司已有产品获批销售。根据国家药监局数据，2021年我国批准的47款国产创新药，其中5款系由科创板第五套标准上市企业自主研发。

值得注意的是，在已上市的19家采用第五套标准上市的科创板企业中，目前仍有5家公司未有产品上市，也未实现规模化营业收入。不过，根据公司招股说明书，5家公司预计将在2022至2024年陆续有产品申报上市。

“在产品获准上市前，研发型医药企业在2至3年内无收入无盈利实属正常，现阶段企业的经营重点在于抓紧推进临床试验，为产品的有效性和安全性取得充分的证据，这是产品获批以及取得商投甚至重仓持有，长线资金对科创板的关注度逐年提高。其中，具有高成长性的采用第五套标准上市的科创板企业已进

入机构投资者等长线资金的视野。

记者梳理半年报发现，整体来看，截至2022年6月底，科创板创新药企业的机构持股比例平均达到21%，神州细胞、百奥泰等4家公司机构持股比例超过三成。

其中，共有16只基金产品现身第五套标准上市企业十大流通股名单，包括易方达、摩根士丹利、摩根大通在内的国内外机构投资者在上半年积极增配相关个股，其中15只产品持股比例超过公司流通股本的1%，期末持股市值合计达到14.79亿元。

与此同时，公募基金、险资、海外机构等机构投资者也在密集调研科创板创新药企业。9月5日，康希诺披露2022年8月投资者关系活动记录表，包括汇添富、高盛、瑞银、Point72等机构在内的近280名投资者对公司进行了调研。君实生物9月2日披露，公司于8月31日至9月1日接受了超240家机构投资者调研。

从调研情况来看，机构投资者不仅关心公司上半年经营情况，更关注公司在研管线进展、商业化进度以及长期的研发方向及技术储备。某资深市场人士表示，“机构投资者高度关注公司的重点产品创新趋势、高壁垒技术平台的建立等话题，体现机构投资者对公司价值投资的长期支持。”

千里挑一求人才 公私募秋招火热开启

●本报记者 张舒琳 见习记者 张一雪

独立思考能力、批判性思维、信息处理能力、逻辑推导能力、团队合作能力等个人属性。

不过，高门槛挡不住求职者的热情，有求职者吐槽：“抱着试一试的心态投递了某个大型基金公司，但看到简历编号上的庞大数字，太无语了。”

人才竞争激烈

大型公募机构招聘竞争已步入“白热化”阶段，尤其是对核心投研人员的选拔，“千里挑一”并不为过。

百亿量化私募聚宽投资总经理王恒鹏表示：“2021年，我们经过超1万份简历筛选，才招募了不足10名投研同事。应聘的人中，既有量化从业者，也有来自顶尖高校的毕业生，同时，很多聚宽投资平台上的用户也变成了求职者。”

他称，量化行业人才竞争十分激烈，在招聘时不仅需要考虑求职者的实践经验、是否有过硬的基本功，还要关注其逆商和长期战斗力、是否热爱量化、价值观、认同感、悟性天赋等软素质。大约90%的求职者简历在第一轮就会被淘汰，而经过层层筛选后胜出的应聘者，也可能会影响到其他大型私募的青睐。最终，要筛选1万份简历，才能找到公司需要的人才。

“量化的比拼像一场马拉松，我们的策略迭代也非常快，只有与自己‘死磕’，持续进步，才能适应行业迭代的要求。所以我们需要投研人员持续全身心投入，执着的努力与顽强的毅力缺一不可。”王恒鹏说。

另一家宏观对冲私募也表示，资管行业作为智力密集型行业，投研人员不仅要战胜市场，还要在与同行的竞争中获得超额收益，本身就是一场残酷的博弈。而高淘汰率的特质，导致对人才要求十分严苛。“除了要满足招聘岗位要求以及优秀的学历背景等硬性条件外，还要考虑是否有成功的实践经验、应对挫折的能力、持续战胜市场的技术等，能通过简历关卡的应聘者已经是同类中的佼佼者了。”

10.1% 前8月外贸实现稳定增长

(上接A01版)我国与东盟贸易总值为4.09万亿元，增长14.0%，占我国外贸总值的15.0%。我国与欧盟贸易总值为3.75万亿元，增长9.5%，占13.7%。中美贸易总值为3.35万亿元，增长10.1%，占12.3%。中韩贸易总值为1.6万亿元，增长7.8%，占5.9%。同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口8.77万亿元，增长20.2%。其中，出口4.96万亿元，增长20.4%；进口3.81万亿元，增长20.0%。

李魁文表示，近年来，我国坚定不移地推进共建“一带一路”高质量发展与沿线国家的贸易快速增长。8月当月，我国对沿线国家进出口同比增长23.8%，拉动整体进出口增长6.9个百分点。

进口增速小幅回落

海关数据显示，按人民币计价，8月，我国进口同比增长4.6%，较上月有所回落。专家表示，8月以来国内多地疫情反复并出现极端高温天气，致使部分地区停产或限产，对国内生产和消费产生一定影响。未来，随着疫情对经济的影响逐步减弱，以及稳经济一揽子政策及接续政策落地显效，预计国内需求将逐步回暖，对进口有一定支撑。

从大宗商品进口数据来看，前8个月，原油、煤炭、天然气和大豆等商品进口呈现“量减价扬”的特点。比如，前8个月我国进口煤同比减少14.9%，进口均价每吨1021.3元，上涨81.2%；天然气进口同比减少10.2%，进口均价每吨3882.2元，上涨61.6%。

王青称，近期国际大宗商品价格普遍回落，会对进口增速形成一定的下拉作用。考虑到接下来国际大宗商品价格仍存在下

“虽然8月出口增速有所回落，但仍然展现出较强韧性。”王青分析，一方面，海外对中国产品仍存在较强需求；另一方面，4月以来人民币对美元汇率有所调整，对8月出口起到一定的推动作用。同时，近期国内稳外贸政策持续发力，政策效应将逐渐显现。

浙商证券首席经济学家李超表示，我国出口韧性犹在，短期人民币汇率贬值和出口价格上涨的相对优势构成出口韧性的重要来源。

展望四季度，植信投资研究院高级研究员常冉表示，受外需走弱影响，四季度出口可能呈现增速放缓与韧性并存的局面。一方面，海外“加息潮”引发的流动性紧缩，直接冲击中间品和消费品的需求，而我国最终消费品和中间资本品出口占总出口的比重达70%，海外加息对我国外需影响不小；另一方面，新能源相关产品出口和对东盟地区出口，可能成为四季度我国出口的重要支撑点。

进口方面，北京大学国民经济研究中心宏观经济研究课题组认为，国内稳增长政策持续发力，扩大有效投资、促消费仍是当前和未来政策的重要着力点，利于支撑国内需求逐步修复，有望带动我国进口需求回暖。